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一题多变，一题多解，有利于培养学生思维的

灵活性、敏捷性和批判性，提高学生的发散思维。
一道较好的中考题，不仅能使学生加深对概

念、定义、定律等基础知识的理解，而且是培养学
生发散思维的有效途径． 下面就两道中考化学选
择题的多种解法提供给同行们商榷。
例 1 在 FeO、Fe2O3、Fe3O4 三种化合物中，

与等质量铁元素相结合的氧元素的质量比为

( ) 。
A． 6∶ 8∶ 9 B． 12∶ 8∶ 9 C． 2∶ 3∶ 6 D． 1∶ 3∶ 4
1．“最小公倍数”法
根据 FeO、Fe2O3、Fe3O4 的化学式，可知每个

分子中所含铁原子个数依次为 1、2、3，则铁原子
个数的最小公倍数为 6，所以它们的计量数应为
6FeO － 3Fe2O3 － 2Fe3O4，而得氧原子个数比为

6∶ 9∶ 8，又因为氧元素的质量比就是氧原子个数
比，故答案选( A) 。

2．应用“等效化学式”求解
根据题给信息，将原给化学式变形为等效化

学式，即依次为 Fe6O6、Fe6O9、Fe6O8 可得，氧元素

的质量比为 6∶ 9∶ 8，故答案选( A) 。
3．设“1”法
设铁元素的质量为 1，氧元素的质量依次为

x、y、z．据题意，列式为: 56∶ 16 = 1∶ x，112∶ 48 = 1∶ y，

168∶ 64 = 1∶ z，分别求出 x、y、z 的值为 2
7 、

3
7 、

8
21，

其质量比为 6∶ 9∶ 8，故答案选 A。
4．估算法
由三种物质的化学式，估算出铁元素与氧元

素的质量比，并进行转化为
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:

的速率如图 3 所示，在下列因素中，影响反应速
率的因素是( ) 。

①盐酸的浓度 ②镁条的表面积
③溶液的温度 ④Cl －的浓度
A．①④ B．③④ C．①②③ D．②③
5．可逆反应 mA ( g ) + nB ( g )  pC ( g ) +

gD( g) 的 v － t 图像如图 4 甲所示，若其他条件都
不变，只是在反应前加入合适的催化剂，则其 v － t
图像如图 4 乙所示。

图 4

①a1 = a2 ;②a1 ＜ a2 ; ③b1 = b2 ; ④b1 ＜ b2 ; ⑤t1
＞ t2 ;⑥t1 = t2 ;⑦两图中阴影部分面积相等;⑧图乙

中阴影部分面积更大。以上所列正确的为(
) 。
A．②④⑤⑦ B．②④⑥⑧
C．②③⑤⑦ D．②③⑥⑧

图 5

6．一定温度下在
密闭容器内进行着某

一反应，X 气体、Y 气
体的物质的量随反应

时间变化的曲线如图

5 所示。下列叙述中
正确的是( ) 。

A． 反应的化学
方程式为 5YX

B． t1 时，Y的浓度是 X浓度的 1． 5 倍
C． t2 时，正、逆反应速率相等
D． t3 时，逆反应速率大于正反应速率
跟踪训练答案:

1． C 2． C 3． B 4． C 5． A 6． B
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FeO
56∶ 16

Fe2O3

112∶ 48
Fe3O4

168∶ 64
↓ ↓

56∶ 24 56∶ 21． 3
则氧元素质量比为: 16∶ 24∶ 21． 3 = 6∶ 9∶ 8，故

答案选 A。
5．赋值法
根据题意，设铁元素的质量为 336g ( 因为三

种物质中铁元素质量的最小公倍数为 336) ，氧元
素的质量依次为 x、y、z，列式为 56∶ 16 = 336 g∶ x，
112∶ 48 = 336 g∶ y，168∶ 64 = 336 g∶ z，分别求解出
x = 96 g，y = 144 g，z = 128 g，其质量比为 96 g∶
144 g∶ 128 g = 6∶ 9∶ 8。
例 2 在氧化镁和氧化铁的混合物中氧元素

的质量分数为 35%，则该混合物中氧化镁和氧化
铁的质量比为( ) 。

A． 1∶ 2 B． 1∶ 1 C． 2∶ 3 D． 2∶ 1
1．一般解法
设 MgO的质量为 x，Fe2O3 的质量为 y
O

MgOx +
3O

Fe2O3
y

x + y × 100% = 35%

16
40x +

48
160y

x + y × 100% = 35% 解得: x∶ y = 1∶ 1。

评析 没有给出质量数据，可直接赋值。根
据质量分数的含义，等量关系的建立也直接，思路

清晰。
2．赋值法与分合法
设该混合物质量为 100 g，其中 MgO 的质量

为 x，Fe2O3 的质量为 y，
MgO ～ O Fe2O3 ～ 3O
40 16 160 48

x 4x
10 y 3y }

10
x + y = 100 g
4x
10 + 3y10

{ }
= 100 g × 35%

分

↓

合

解得: x = 50 g，y = 50 g。
评析 在没有给出质量的情况下，常采用赋

值法。分合法是解决二元混合物常用的方法。两
法都降低了解题的难度，且条理清楚。

3．关系式法
依题意设两物质存在如下质量关系:

aMgO ～ bFe2O3，则:
16a + 48b
40a + 160b × 100% =

35%，解得 a∶ b = 4∶ 1。
则 m( MgO) ∶m( Fe2O3 ) =40 ×4∶ 160 ×1 =1∶ 1。
评析 这是一种特殊的关系式，不是某元素

质量相等的一种相当，而是依题意设定的两物质
质量的一种相当，按其质量比( 40a∶ 160b) 便可使
混合物中氧元素的质量分数为 35%。该解法是
对关系式法的灵活运用，思路新颖。

4．十字交叉法
有二元混合物，其质量分别为 m1、m2，两物质中

所含同一元素的质量分数分别为 x1、x2，混合物中该

元素的质量分数为 x，则:m1x1 +m2x2 = ( m1 +m2 ) x。

由此可得:
m1

m2
=
x － x2
x1 － x
写成十字交叉形式为:

x

x→1

x →2

x － x

→

2

x1
→

－ x

，解题时便可直接运用此形式求解

MgO Fe2O3

w( O) 40% 30%
35
→40

→30
→

→

5

5
则 m( MgO) ∶ m( Fe2O3 ) = 5∶ 5 = 1∶ 1。
评析 关于二元混合物的此类题型，采用十

字交叉法，可收到事半功倍的效果。
5．平均值法

m1、m2、x1、x2、x 意义同上，x1、x2、x 有如下关

系: x1≤x≤x2，当 m1 = m2 时，x =
x1 + x2

2

因
40% + 30%

2 = 35%，

则 m( FeO) ∶ m( Fe2O3 ) = 1∶ 1。
评析 这是平均值的一种特殊情况，有关二

元混合物的此类题型可先尝试计算
x1 + x2

2 ，若

x1 + x2
2 = x，则 m1 = m2。另外数据的识记在解题中

能有效地提高解题速度，综上解法，此题运用平均
值法最为简捷。
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